

期间在塔什干出席了“安格连—帕普”铁路隧道通车视频连线活动。作为该项目乌方管理人员之一，埃尔基诺夫当时乘坐首列火车驶过该项目重点和难点工程卡姆奇克隧道。

“该项目是在共建‘一带一路’框架下，乌中两国人民友谊与合作的重大成果。”埃尔基诺夫表示，在中国朋友支持和帮助下，乌兹别克斯坦实现了多年夙愿，当地人摆脱了境内运输需要绕道他国的窘境。目前，中吉乌公路和中哈乌铁路运力潜力不断释放，中吉乌铁路项目取得积极进展。“相信习近平主席此访将进一步推动两国基础设施建设及互联互通，为乌兹别克斯坦民众实现更加美好生活提供更多助力。”

“正如习近平主席指出，伟大的丝绸之路见证了两国人民两千多年的友好交往。乌中关系建立在两国人民的深厚友谊和历史交往基础上，乌兹别克斯坦曾是古丝绸之路的重要节点，今天则是共建‘一带一路’的积极参与者。”乌兹别克斯坦“丝绸之路”国际旅游和文化遗产大学第一副校长茹利波伊·埃尔塔扎罗夫表示，“新乌兹别克斯坦”战略与共建“一带一路”倡议高度契合，乌中两国加快发展战略对接，为促进乌经济社会发展带来更多新机遇。日益密切的务实合作，将为乌中关系发展注入强大动力。

“习近平主席高屋建瓴地指出了两国未来的合作方向，让乌兹别克斯坦各界看到了两国携手取得更大发展成就的广阔前景。乌中是共同发展道路上的可靠伙伴。”乌兹别克斯坦费尔干纳国立大学教授穆塔利普·哈桑诺夫表示，共建“一带一路”框架下的一系列民生项目，极大提升了乌民众生活水平，有力促进了民生改善。“相信习近平主席此访将为乌兹别克斯坦民众带来更多实实在在的利益。”

“使两国人民之间的友谊世代传承下去”

中乌都有着悠久历史和灿烂文化，人文交往一直是两国关系的重要组成部分。习近平主席指出，中乌世代友好拥有深厚历史积淀，双方开展人文合作基础牢固、前景广阔。

“习近平主席在署名文章提到塔什干孔子学院，我们感到自豪和光荣。”塔什干孔子学院乌方院长萨奥达特·纳西洛娃表示，作为中亚地区第一所孔子学院，塔什干孔子学院成立10多年来，已为当地培养了大批汉语人才。近年来学院软硬件教学设施持续改善，目前有超过800名各年龄段学生在位于市中心宽敞、明亮的教室中学习。

“习近平主席点名希瓦古城历史古迹保护修复项目，让我们备受鼓舞。”乌兹别克斯坦科学院考古研究所前所长阿穆尔丁·别尔丁穆罗多夫表示，在乌中两国文物保护工作者共同努力下，希瓦古城得到有效保护，焕发出新的光彩。中国专家采用的先进技术和理念为乌方专家带来宝贵借鉴。此外，乌中双方还组成联合考古队，在乌兹别克斯坦开展考古工作，为恢复丝绸之路历史风貌作出重要努力。“未来我们将继续加强与中国有关文化研究机构的合作，不断发掘乌中人文交流潜力，更好地促进两国民心相通。”

“我们怀着极大热情和真诚期待习近平主席此次访问。”乌兹别克斯坦国立音乐学院教授萨伊达·阿戈扎姆霍扎耶娃非常关注习近平主席署名文章中关于密切人文交流的内容。她表示，人文交流已成为凝聚两国人民情感的纽带。近年来，乌中双方在教育、科技、文化、卫生、媒体等方面合作取得显著成果，智库、教育机构等力量深入参与到两国合作中，有力推动两国人民增进相互了解。“习近平主席此访将进一步夯实乌中两国民意基础，使两国人民之间的友谊世代传承下去。”

（本报塔什干9月13日电 记者肖新新、谢亚宏、张朋辉、隋鑫）

在国家发展振兴的道路上继续携手前行

——习近平主席署名文章在乌兹别克斯坦引发热烈反响

9月13日，在应米尔济约耶夫总统邀请对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议前夕，国家主席习近平在乌兹别克斯坦《人民言论报》、乌兹别克斯坦国家通讯社等媒体发表题为《携手开创中乌关系更加美好的明天》的署名文章。习近平主席在文章中强调，中方愿同乌方一道，牢记建交初心，把握历史机遇，在国家发展振兴的道路上继续携手前行，朝着构建中乌命运共同体的愿景和目标共同努力。

接受本报记者采访的乌方各界人士表示，习近平主席署名文章深刻回顾和总结两国关系发展的难忘历程和丰硕成果，为两国加强各领域互利合作指明了方向。习近平主席此访必将推动两国政治互信持续深化，引领两国关系和各领域合作不断迈上新台阶，更好造福两国和两国人民。

“引领乌中关系继往开来”

今年是中乌建交30周年。30年来，两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，各领域合作取得实实在在的成果。2016年以来，中乌两国元首保持密切交往，通过会晤、通话、互致信函等方式，建立起良好工作关系和深厚个人友谊。两国建立全面战略伙伴关系，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在推进各自发展战略方面相互助力，在扩大改革开放方面互学互鉴，为地区发展不断注入正能量。

“能够刊登习近平主席的署名文章，这是我们莫大的荣幸。”《人民言论报》编辑部主任赛达赫马德·舒罗罗夫表示，为确保署名文章以最理想的方式呈现给读者，报社编辑部全体编辑反复讨论、仔细规划了版面式样。“这篇文章富有远见卓识、内涵深刻。相信习近平主席此访将引领乌中关系继往开来，将两国传统友谊不断发扬光大，深入人心。”

“习近平主席此访是当前乌兹别克斯坦最受瞩目的新闻。”乌兹别克斯坦报纸网总编辑阿扎马特·阿塔扎诺夫说，该网站在首页头条最重要位置刊登习近平主席的署名文章和照片，并进行重点推荐，获得广泛关注和阅读量。“习近平主席在文章中表达了对乌中关系和双边合作的高度重视，让我们备受鼓舞。习近平主席此访必将不断巩固和拓展两国传统友谊，促进双方持续深化合作，为乌中共同发展带来更加广阔的前景。”

“今年是中乌建交30周年，习近平主席对乌兹别克斯坦进行国事访问具有特殊意义。”乌兹别克斯坦司法部高级法律顾问中心国际法与人权法教研室主任罗拉·萨伊多娃表示，习近平主席2013年9月对乌兹别克斯坦进行国事访问以来，两国各领域合作不断深化，达到前所未有的水平。“习近平主席的署名文章对两国关系的历史脉络与未来发展作出深刻阐述和展望。我们对乌中关系的未来前景充满信心。”

“乌中是共同发展道路上的可靠伙伴”

中国是乌兹别克斯坦第一大贸易伙伴和主要投资来源国。2021年，双边贸易额超过80亿美元。今年上半年双边贸易额近50亿美元，正朝着全年100亿美元的目标稳步迈进。习近平主席在署名文章中列举了一系列两国互访合作的生动实例，并表示“欢迎乌方搭乘中国发展快车，共享发展机遇”。“习近平主席在署名文章中提到‘安格连—帕普’铁路隧道，这让我们和同事们感到非常振奋。”乌兹别克斯坦国家铁路公司电气化改革项目部主任纳夫鲁兹·埃尔基诺夫激动地说。2016年6月，习近平主席对乌兹别克斯坦进行国事访问

世界和地区的和平发展事业作出更大贡献。”

毛宁说，哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦都是中国的友好近邻和全面战略伙伴，也是“一带一路”重要沿线国家。

中哈、中乌建交30年来，始终秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的原则，不断推动彼此关系取得新成就，迈上新台阶。习近平主席对哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦进行国事访问，标志着中哈、中乌关系进入新的发展阶段。

“访问期间，习近平主席将分别同托卡耶夫总统、米尔济约耶夫总统举行会谈，就双边关系、各领域合作和共同关心的国际地区问题深入交换意见。”毛宁说，“相信此访将为中哈、中乌关系发展擘画新蓝图、指明新目标、注入新动力。”

意愿。今年，撒马尔罕峰会将扎实有序推进扩员进程，给予更多认同本组织合作理念的国家相应法律地位。张明表示，这表明上合组织所恪守的原则和理念在国际社会广受欢迎，许多国家更愿意在平等、相互尊重、互利合作的基础上与其他国家建立关系、发展合作。

今年，上合组织轮值主席国乌兹别克斯坦就撒马尔罕峰会议程提出了丰富建议，涉及政治、安全、金融、经济、交通、通信、人文等方面。7月底举行的上合组织外长理事会会议为撒马尔罕峰会进行了全面准备。各成员国有望利用撒马尔罕峰会契机，重点就系列关切事项交换意见，寻求共识和解决方案。张明表示，在主席国精心筹划下，在各方支持配合下，此次峰会将富有成果，成为本组织发展历程中新的里程碑。

张明表示，上合组织在坚守初心的基础上，与时俱进，因势而为，以积极开放的姿态迎接新挑战。“我们期待包括中国在内的成员国携手一致，共同推动上合组织在第三个十年发展得更好，为打造和平、稳定、不断发展的上合组织贡献力量。”

控股”“订单农业”和“订单收购”的新型合作形式，在北哈州建立农产品物流加工园区，形成优质的粮食大物流和大加工体系，推动当地农产品销售到中国。当地农场主努尔兰·拉希姆扎诺夫说，他的农场播种面积从原来的600多公顷扩大至2万公顷，农产品的运输和销售也都得到了保证。

谈起共建“一带一路”倡议的务实合作成果，哈萨克斯坦前任总统图书馆副馆长铁木尔·沙伊梅尔格诺夫深有感触。“2017年2月，哈萨克斯坦小麦首次经哈中合资建设的连云港物流基地转海运发往越南。此前，我们的小麦进入越南要经过极其复杂的物流过程。而现在，从阿拉木图至连云港的火车运输只需4天，再经过几天海运就能抵达越南。这是我们乘‘一带一路’东风发展外贸的一个生动案例。”

中国一直是哈萨克斯坦主要贸易伙伴之一，中国对哈投资数额屡创新高，跨境物流不断提升，金融合作持续推进。哈萨克斯坦—德国大学国际问题专家伊戈里·伊万诺夫强调，加强与中国在相关领域合作，不仅改善了哈国内交通运输基础设施面貌，还将激活哈萨克斯坦及中亚其他国家的过境运输潜能，对整个地区都非常重要。“哈各地生产商迫切希望借助共建‘一带一路’与中国合作伙伴实现共赢。”

“永久全面战略伙伴关系不断迈上新台阶”

哈萨克斯坦眼科专家卡塔拉别科夫24年如一日在中国黑龙江大庆眼科医院接诊近20万名中国眼疾患者。习近平主席署名文章中专门讲到了这个故事。卡塔拉别科夫得知习近平主席在文章中提到了自己，激动之情难以言表：“习近平主席的话语让我热泪盈眶！没想到中国国家领导人知道我！”卡塔拉别科夫特别高兴，立刻把新闻转发给在哈萨克斯坦的家人，与亲朋好友分享这份喜悦。卡塔拉别科夫的哥哥得知这一消息后跑出家门，把附近所有报纸都买回家。亲朋好友在视频里向卡塔拉别科夫竖起大拇指，“中国的医疗事业发展迅速，你能参与其中，我们都为你感到骄傲！”

习近平主席在署名文章中表示，30年来，中哈友好深入人心。哈萨克斯坦《实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫对记者表示，哈中两国山水相连，友好互信传统源远流长，哈方无比珍视双方睦邻友好关系与互利合作成果。如今，哈中在“一带一路”倡议框架下的人文交流正变得日益密切，两国多所高校建立了合作关系，学术机构积极举办科研交流，双方还互译图书、引进影视剧、扩大留学生规模、举办各类展览。“这些面向广大民众的人文交流活动，都有助于增进民众相互了解，为各领域合作创造机遇。”科尔茹姆巴耶夫说。

“近年来，哈中各领域务实合作不断推进，永久全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，成为邻国间睦邻友好、互利共赢的典范。”伊万诺夫表示，团结抗疫充分诠释了哈中友好关系的内涵，“中国向哈萨克斯坦提供大量疫苗和人道主义援助，并在哈最困难的时候派出医疗工作组，深入一线提供指导，分享抗疫经验”。

哈萨克斯坦人民党主席叶尔穆罕默德·叶尔特斯巴耶夫谈习近平主席的署名文章表示，2013年，正是在哈萨克斯坦，习近平主席提出共同建设丝绸之路经济带，这一倡议为欧亚大陆的经济社会发展提供了强大动力。哈萨克斯坦中国问题研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃表示，习近平主席此次访哈是重要的外交活动，体现了中方对发展两国关系的高度重视，将推动两国合作继续走深走实。

（本报努尔苏丹9月13日电 记者于宏建、周翰博、荣翌，白玉兰对本文亦有贡献）

共享发展成果 互鉴发展经验

——习近平主席署名文章在哈萨克斯坦引发热烈反响

9月13日，在应托卡耶夫总统邀请对哈萨克斯坦共和国进行国事访问前夕，国家主席习近平在《哈萨克斯坦真理报》发表题为《推动中哈关系在继往开来中实现更大发展》的署名文章，在哈萨克斯坦引发热烈反响。哈萨克斯坦各界人士表示，习近平主席此次访问具有重大意义，两国深耕传统友谊，共享发展机遇，必将迎来哈中关系更美好的明天。

“习近平主席是哈萨克斯坦人民的好朋友”

当地时间13日上午9时，记者来到哈萨克斯坦首都努尔苏丹市邮局。当天的《哈萨克斯坦真理报》被摆放在最醒目的位置。工作人员科诺诺娃见到记者，高兴地指着报纸说：“这是中国国家主席习近平的文章，他即将访问我们国家。”随后，她对旁边的同事说：“一大早就有人来买报纸，现在只剩这几份了，看样子还得让报社再多送一些来。”

年过七旬的扎纳特·纳扎罗夫和往日一样，在邮局买了当天的报纸，坐在街边长椅上仔细阅读。见到记者，他高兴地说：“习近平主席是哈萨克斯坦人民的好朋友。习近平主席多次访问我们国家，充分说明了两国关系的重要性。”

纳扎罗夫读了署名文章中的一段话：“中国唐代高僧玄奘、明代外交家陈诚等都曾经到访哈萨克斯坦，‘东方亚里士多德’阿里·法拉比、‘诗圣’阿拜·库南巴耶夫等哈萨克斯坦历史文化名人在中国也为众人知晓，他们的故事至今在两国民间广为传颂。”读罢，他赞不绝口地说：“习近平主席对哈中两国友好交往历史如数家珍，令人钦佩！”

《哈萨克斯坦真理报》社长吉汗·卡姆扎别库雷对记者表示，习近平主席的署名文章非常精彩，文章阐述了对哈中两国关系和国际形势的深刻理解，对全球面临的挑战和机遇做出了准确判断，“我非常喜欢这篇文章”。

谈及习近平主席在署名文章中提到“面对错综复杂的国际和地区形势，唯有团结合作，才能共克时艰，破解安全治理难题”，哈萨克斯坦外交家、上海合作组织前秘书长博拉特·努尔加利耶夫对此深表认同：“习近平主席提出的全球安全倡议极具现实意义。在当前复杂国际形势下，哈中两国在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持至关重要。”他表示，习近平主席对国际局势的深刻把握，与哈方对构建多极世界的理解相契合。

“借助共建‘一带一路’与中国合作伙伴实现共赢”

习近平主席在署名文章中称赞中哈合作成就斐然，提到已建成的札纳塔斯100兆瓦风电、江淮汽车生产线、奇姆肯特炼厂现代化改造等大型战略项目，为哈萨克斯坦经济社会发展提供强大助力，实实在在造福了两国人民。

2018年大学毕业后，阿扎马特就进入奇姆肯特炼厂工作。4年间，他从实习工成长为一名工程师，目前在炼厂生产部工作。看到自己所在项目被习近平主席提及，阿扎马特非常兴奋。他告诉记者：“我负责的催化装置在炼厂非常重要。刚开始操作时我感到很困难，在中国工程师指导下，我和同事不断学习，如今都能独立完成操作流程，技术水平有了很大提高。”炼厂生产厂长巴黑特表示：“炼厂现代化改造成果的取得，离不开中国合作伙伴的帮助和支持！”

哈萨克斯坦是全球主要粮食出口国之一，习近平主席此次访问将为中哈两国农业合作带来更多机遇。西安爱菊集团与哈萨克斯坦政府和农民成立农业合作社、专业公司，采取“持股不

外交部：

习近平主席出访充分体现中方对上合组织和中哈、中乌关系的高度重视

本报北京9月13日电（记者李欣怡）国家主席习近平将于9月14日至16日出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。外交部发言人毛宁13日在例行记者会上说，此次访是中方在中国共产党二十大召开前夕开展的一次最重要的元首外交活动，充分体现了中方对上海合作组织和中哈、中乌关系的高度重视。

“共同推动上合组织在第三个十年发展得更好”——访上海合作组织秘书长张明

本报记者 蔡子畅 曲 颂

上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议即将在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行。上合组织秘书长张明日前接受本报记者采访时表示，自2001年成立以来，上合组织不断发展壮大，已成为世界上幅员最广、人口最多，具有重要影响力和权威性的综合性区域组织，是完善国际秩序、推动地区和全球发展、维护成员国安全稳定不可或缺的建设性力量。

当今国际形势风云变幻，不确定性和不稳定性明显增多。张明表示，上合组织始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，越来越多国家把上合组织看作一个齐心协力协商和解决国际与地区热点问题的典范。“上海精神”得到各成员国充分认可，成为本组织发展的生命之源和不竭动力。

维护地区安全稳定是上合组织合作的优先方向。张明表示，20多年来，建立在普遍安全基础上的

区域经济合作不断融合发展，各国充分利用自身优势，深入开展经贸、交通、农业、能源、工业、金融、科技等领域合作，携手推进共建“一带一路”等发展倡议和区域合作倡议对接。

在张明看来，当前世界形势正经历深刻复杂变化，包括上合组织在内的国际组织也面临着新的挑战。上合组织始终站在真正的多边主义一边，成员国尊重彼此自主选择发展道路的权利，成为当今国际社会平等互利伙伴关系的范例。

习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上提出全球安全倡议，为破解全球安全治理难题、促进世界安危与共贡献了中国方案。张明表示，未来上合组织发展可从全球安全倡议中汲取更大能量，推动安全合作全方位深入发展，将上合组织地区打造成和谐、安宁、稳定、可持续发展的典范。

近年来，许多国家对上合组织表示出强烈参与